

全国第一！湖南11人入选生物竞赛国家集训队

全部获得保送清华北大资格 湖南师大附中成为全国中学中金牌总数、国家集训队入选人数“双料冠军”



21日，湖南师大附中参加全国中学生生物学奥林匹克竞赛的学生和教练在校园攀登山前合影。长沙晚报通讯员 梁文婷 摄

长沙晚报全媒体记者 张炎炎

8月20日，第33届全国中学生生物学奥林匹克竞赛在广州落下帷幕，国赛获奖名单也随之公布：湖南代表队共有20人获得金牌，其中11人入选国家集训队（湖南师大附中10人，长沙市一中1人），入选人数位居全国第一。而湖南师大附中则以14金、1银、10人入选国家集训队的“井喷式战绩”，成为全国中学中金牌总数、国家集训队入选人数的“双料冠军”。21日，记者见到了载誉而归的湖南师大附中生物竞赛团队成员。

11人入选国家集训队，湖南展现生物教育强大实力

全国中学生生物学奥林匹克竞赛是全国五大学科竞赛之一，被誉为中学生生物竞赛的“全运会”，代表着全国青少年生物学科竞技的最高水平，也是为国家选拔未来生物领域拔尖人才的重要平台。

本届大赛共有来自全国的577名参赛选手同场竞技。竞赛历时5天，设有理论考试和实验考试两个环节，理论考试成绩前240名学生可参加实验考试。最终，共有150人获金牌、260人获银牌、167人获铜牌。

金牌前50名的同学进入国家集训队，并获得保送清华和北大资格；其余360位金牌和银牌学

子，也获得了“强基计划”破格入围资格。

可以说，这届生物国赛湖南表现十分亮眼。从入选人数看，湖南共有11人进入国家集训队，位居全国第一。重庆（10人）、浙江（5人）紧随其后。从成绩名次看，全国前10名中湖南有2人，11至20名有5人，20至50名有4人，高分段学生名次分布占比较高，展现了湖南学子在生物学科上不俗的整体实力。

据悉，进入国家集训队的队员将在经过培训后进行进一步选拔，优胜者将代表中国参加国际生物学奥林匹克竞赛。

“为了与国际竞赛更好接轨，本届竞赛发生了很多变化。”湖南师大附中生物学竞赛组教练黄俊介绍，如理论考试题目数量虽然由100个减至80个，但题型却由“单多选”变为“不定项选择”，实验考试的内容则更灵活新颖，这些变化不仅要求学生对基础知识掌握更牢固、分析更精准，具备更高的生物学科素养，还要求他们拥有强大的心理素质，学会灵活、冷静应对各种未知和不确定性。

“第一天理论考试我的成绩排到80多名，并不理想。当天晚上我和同学一起散步，通过放松来调节状态。”该校生物竞赛组的刘思圻同学回忆，第二轮为实验考试，从早上8时30分忙到晚上6时，一共进行了四轮实验，相当刺激。“第一轮细胞遗传实验，我在计算上出现失误，当时没敢多想，赶紧调整心态，把接下

来的实验一个一个地做好。”最终，刘思圻以总成绩排名全国第13，成功入选国家集训队。

“进高一的时候，我对高中的规划还不是很明确，加上身边优秀的学生很多，我一度萌生了退出竞赛组的想法。是黄教练和班主任李老师和我谈心交流，竞赛组学长们分享经验，才坚定了我学竞赛的信念。”生物竞赛组的韩雨轩说，联赛前，自己不小心摔伤了胸椎需在家卧床静养，“当时特别焦虑，黄教练专程来株洲和我当面交流，告诉我只要每天一项一项地落实计划，最后一定会有好结果。”在教练、小伙伴们陪伴鼓励下，韩雨轩在竞赛的道路上坚持了下来，并在这次联赛中取得全国第9的好成绩，进入国家集训队，并成功签约北大。“接下来的任务是冲击国家队，今后在生物学科的道路上继续努力。”她说。

“井喷式战绩”的背后是热爱与坚持

在本届生物竞赛中，湖南师大附中成绩可谓一骑绝尘：15人参赛夺得14金1银，同时10名金牌得主入选国家集训队并获得清华大学、北京大学的保送资格。

“这是附中前所未有的历史，你们的努力让每一个附中人骄傲。”21日，在湖南师大附中校园攀登山前，该校党委书记谢永红鼓励生物竞赛组的学生继续努力再攀高峰，在国际赛事的舞台上为国争光。

10人入选国家集训队，占据23席位，该校校长黄月初用“井喷”来形容这次生物国赛该校取得的成

绩：“‘井喷’的背后是学生、教练、学校、社会四个元素的完美结合，是一群热爱生命科学的学生与持之以恒的教练团队共同努力奋斗，是‘自强不息，追求卓越’附中精神的体现。”

一直以来，湖南师大附中被称为“竞赛金牌的摇篮”，学校历来重视拔尖创新人才的培养，鼓励学生以“热爱”为前提发掘自己的特长和爱好，学校先后入选丘成桐领军计划、湖南省英才计划、学科奥赛国家代表队、国家集训队、省代表队人数多年居全省第一。

2024年第二季度“长沙好人·身边雷锋”名单出炉，25人入选

拍摄200多个非遗项目 本报记者李锋上榜

长沙晚报8月21日讯（全媒体记者 刘俊）她义务为小区里的老人理发，这一坚持就是17年；作为一名现役军人，他勇救落水儿童；2006年开始，他寻访湖湘大地的传统手艺和手艺人，拍摄了200多个非遗项目和70多位国家级非遗传承人……21日，市文明办公布2024年第二季度“长沙好人·身边雷锋”名单，周拥军、李锋、吉仕杰等25位群众身边好人上榜。

获评助人为乐“长沙好人·身边雷锋”的周拥军是宁乡市双江口镇朱良桥小学校长，他扎根乡村学校26个春秋，一直坚守在农村偏远学校。从2011年起至今，他每年从自己的工资中拿出一部分资金，默默资助困难学生。

获评见义勇为“长沙好人·身边雷锋”的廖博鸽是一位现役军人。今年2月19日，休假在家的他突然听到有人在大声喊救命，发现一名小孩掉进了河中。他毫不犹豫地跳入了寒冷的河水中，救出落水儿童。他说：“保护人民群众的生命安全是一名军人应该做的事。”

获评诚实守信“长沙好人·身边雷锋”的李锋是长沙晚报社影像新闻部记者。2006年开始，他寻访

湖湘大地的传统手艺和手艺人，为其拍摄记录。至今已拍摄200多个非遗项目和70多位国家级非遗传承人。同时，他以浏阳市张坊镇上洪村道官冲组为核心，挖掘、保护、呈现当地传统文化，为当地申报3项非物质文化遗产项目。

获评敬业奉献“长沙好人·身边雷锋”的彭兴辉，2014年牵头组织并担任望城区四祥生态种养专业合作社理事长，水稻种植面积从最初的百余亩扩大到目前的3000余亩规模，她扎根农村带领农民共同致富，积极推动农业新技术新产业落地生根。

获评孝老爱亲“长沙好人·身边雷锋”的吴宪平是望城区茶亭镇苏蓼村村民。她的大儿子出生就是肢体残疾，生活无法自理，丈夫因车祸终身需要坐轮椅，多年来她不离不弃，细心照顾残疾儿子和丈夫，尽心尽责侍奉公婆，用瘦弱的肩膀守护一家人。

截至2024年8月21日，长沙入选中国好人199人（组）、湖南好人406人（组）、长沙好人1390人（组）。



2024年第二季度“长沙好人·身边雷锋”名单

助人为乐	周拥军	宁乡市双江口镇朱良桥小学校长
	吉仕杰	浏阳市张坊镇张坊村村民
	杨凯崎	湖南凯崎湘绣有限公司法人（长沙县）
	陈槐	长沙县蓝天应急救援服务中心党支部书记、队长
	马石光	长沙康通速递服务有限公司运营经理（雨花区）
	谭胜	开福区福城社区党委书记、居委会主任
	丰玉质	芙蓉区荷晏社区居民
	陈佳	长沙市快乐慈善促进会理事（湘江新区）
见义勇为	曹向韶	长沙公交运营有限公司公交驾驶员（市交运局）
	刘杰	长沙市公安局特巡警支队第一留置管理大队辅警（市公安局）
	廖博鸽	宁乡市花明楼镇花明楼村村民
	刘嘉鑫	开福区沙坪街道檀木岭村河落塘组村民
诚实守信	杨春梅	长沙市城市出租汽车协会个体分部出租车驾驶员（市交运局）
	李锋	长沙晚报社影像新闻部记者（浏阳市）
	秦石蛟	中华文化促进会剪纸艺术委员会副主任（望城区）
敬业奉献	黄小年	市发展和改革委员会基础设施发展处处长（市直工委）
	欧阳岑岑	长沙市特殊教育学校教师（市教育局）
	黄艳红	浏阳市集里街道宏源村党总支书记、村委会主任
	彭兴辉	望城区四祥生态种养专业合作社理事长
	肖妹芳	雨花区雅境中学教研室副主任
	杨丽红	长沙爱尔眼科医院眼库行政主任（天心区）
	李丽叶	市公安局芙蓉分局湘湖派出所户籍民警（芙蓉区）
	陈水兵	市公安局高新区麓谷派出所民警（湘江新区）
孝老爱亲	吴宪平	望城区茶亭镇苏蓼村村民
	凌捷	天心区天心阁社区退休党员

长沙支持农村闲置住宅盘活利用和村级集体经济发展 两类支持资金共计500万元

长沙晚报8月21日讯（全媒体记者 祝林灿）

为全面促进新型村级集体经济提质增效发展，近日，市农业农村局下发《关于做好2024年长沙市村级集体经济发展与农村闲置住宅盘活利用项目申报与推荐工作的通知》（以下简称《通知》），将支持资金500万元，分两类共支持40个新型农村集体经济发展壮大项目。

《通知》规定，支持主体为全市村级集体经济组织，均需为在区县（市）级农业农村部门赋码登记，取得农村集体经济组织登记证书的。申报项目分为农村闲置住宅盘活利用用

和村级集体经济发展两类，一个村只能申报一类项目。

农村闲置住宅盘活利用项目支持资金为300万元，每个村一次性支持15万元。申报组织需满足以下条件：村级集体经济组织通过自营、出租、入股、合作等多种方式发展乡村旅游民宿、农耕文化体验、农村康养服务等乡村新产业新业态，实现本年度收储本村农户有意向盘活利用农村闲置住宅30户以上，相对集中盘活利用10户以上，签订合同5年以上，且都按合同约定正式实施、正常运营。

村级集体经济发展项目支持资金为200万元，每个促进村一次性支持10万元（村级集体经济组织项目投资金额不低于10万元）。申报组织需因地制宜制订本村集体经济发展规划（2022—2025年）；2023年度村集体经济收入50万元以下。同时，要结合乡村产业发展、美丽乡村建设、农业社会化服务、“城乡对接·村社

互进”等项目，因地制宜按照资源发包、物业出租、居间服务、经营性资产参股路径发展新型农村集体经济的实践模式。

《通知》特别提醒，2022年以来，中央、省、市财政已安排扶持发展壮大村级集体经济项目的村不能申报。以上项目建设时间为2024年1月1日至2024年12月31日。

据了解，村级集体经济组织需于2024年9月1日之前进行申报，并准备申报材料进行网上申报（网址`http://118.253.151.173:12300/crowd/index`）。经县级、市级审核和项目验收后，将被认定为支持主体。

湖南口岸年度出入境人数突破百万人次 入境外国人数量创历史同期新高

长沙晚报8月21日讯（通

讯员 王颖 余洋 全媒体记者 黎铁桥）记者21日从湖南出入境边防检查总站获悉：截至8月21日，湖南口岸年度出入境人数突破百万人次，同比增长193%，超出2023年全年40%。其中，入境外国人近30万人次，创湖南口岸开放以来历史同期最高纪录。

2024年以来，从长沙、张家界空港口岸出入境外国人来自125个国家，人数排名前五位的是韩国、泰国、越南、马来西亚、新加坡，这五国入境人数占入境外国人总数的91%。“免签来华”政策吸引马来西亚、泰国、新加坡籍入境游客爆增，此三国入境人数为去年同期10倍。

为应对持续攀升的出境客流量，湖南出入境边防检查总站深入贯彻落实国家移民管理局各项便民利企政

策措施，全力保顺畅、防拥堵，为国际客货运航班提供“7×24小时随到随检”服务，确保通关“零等待、零延时”。同时，科学预测出境客流高峰，动态调整警力部署，不断优化勤务模式，科学调整通道比例，确保口岸通关高效顺畅。湖南边检总站“12367”服务平台提供“7×24小时”口岸通关政策咨询服务，实行“一号对外，接听即办，一办到底”。

湖南边检总站相关负责人表示，湖南口岸入境外国人数量大幅增加，主要得益于中国扩大了免签范围，并出台各种便利外国人入境的政策，“Hunan Travel（湖南游）”火了，越来越多的外国人来湖南旅游观光。“湖南‘City’？中国就在这里、湖南就在这里，欢迎大家来湖南旅游。”这位负责人说。

2024年安全应急装备应用推广典型案例公布 长沙3家企业4个典型案例上榜

长沙晚报8月21日讯（全

媒体记者 匡小军）近日，经工业和信息化部组织评审，拟将150个装备产品应用案例列入“2024年安全应急装备应用推广典型案例”，现已公示完毕。在众多优秀的装备产品中，来自长沙的三一汽车制造有限公司（简称“三一汽车”）、华诺星空技术股份有限公司（简称“华诺星空”）、长沙中联重科环境产业有限公司（简称“盈峰环境”）3家企业共4个典型案例榜上有名。

三一汽车凭借“多功能化学侦检消防车、重型粉剂灭火消防车”以及“大跨度举高喷射消防车、大跨度举高破拆消防车”装备产品入选榜单。华诺星空凭借“生命探测仪”装备产品应用于2023年“2·26”土耳其地震救援中，并有效解决埋压被困人员定位困难，常规搜索手段穿透性

记者了解到，2023年中

国安全应急产业大会上，长沙高新区获得全国首批、湖南省唯一的“国家安全应急产业示范基地”称号，成为全国8个国家安全应急产业示范基地之一。目前，长沙基于“工程抢险装备”全国乃至全球先进的产业基础，在探测搜救、北斗导航、应急通信等新兴产业领域，已形成“工程抢险+探测搜救”为特色的应急产业链，三一重工、中联消防、山河智能等一批装备制造龙头企业在自然灾害防治技术装备领域融合发展。

华诺星空凭借“生命探测仪”装备产品应用于2023年“2·26”土耳其地震救援中，并有效解决埋压被困人员定位困难，常规搜索手段穿透性

最高可补助40万元 快来申报市级创业孵化基地

长沙晚报8月21日讯（全媒体记者 刘攀）记者21日从长沙市人力资源和社会保障局获悉，为进一步推进全市创业孵化基地建设，助推全市创业带动就业工作，该局将于近期组织开展2024年度市级创业孵化基地复评和申报工作。

其中，已于2023年认定的市级创业孵化基地，应按属地原则，于2024年9月6日前向所在地区县（市）人力资源和社会保障局发起认定申请，并按要求提供资料。最高给予每个基地40万元的创业服务补助。

基本条件包括：设立在长沙市辖区内，具有独立法人资格，基地运营时间1年以上；基地实际使用面积1500平方米以上；在孵创业实体入孵前注册登记时间在5年内，数量20个以上（含创业企业、个体工商户、民办非企业、创业团队或创业项目等）；提供5项以上孵化服务，有为创业者提供服务的会议室、洽谈室、产品展示厅等公共服务空间。

构建涉外民商事纠纷联动解决机制 湖南首个专业化国际商事调解平台启动

长沙晚报8月21日讯（全媒体记者 李广军 通讯员 江闽川）跑出化解涉外商事纠纷“加速度”，让法治同开开放相伴而行。20日，全省首个专业化国际商事调解平台“桃花岭国际商事调解室”在长沙知识产权法庭正式启动。

自今年7月初试运行以来，“桃花岭国际商事调解室”已接受长沙市中级人民法院委托调解案件共计84件，成功调解10件，案件争议金额3000余万元。

当天，长沙市中级人民法院与中国贸促会湖南调解中心、长沙市贸促会三方签署《关于推进涉外商事纠纷

诉调对接工作的合作备忘录》明确，商事调解作为非对抗性纠纷解决方式，在高效化解商事纠纷、优化营商环境、完善社会治理中发挥着日益重要的作用，要通过建设“桃花岭国际商事调解室”，构建具有长沙特色的涉外商事纠纷诉调对接平台，充分发挥中国贸促会湖南调解中心、长沙市贸促会在国际商事纠纷溯源治理多元化中的优势作用，积极推动构建调解、诉讼有机衔接的涉外民商事纠纷联动解决机制，助力长沙高水平对外开放和法治营商环境建设。